
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

П О Л О Ж Е Н Н Я 
 
 
 

про дотримання правил радіаційної безпеки при відвідуванні території зони  
 

відчуження і зони безумовного (обов’язкового) відселення громадянами України,  
 

іноземними делегаціями і окремими іноземцями з ознайомчою метою 
 

 



 
Вступ 

Зона відчуження і зона безумовного (обов’язкового) відселення (далі - зона 
відчуження) - це територія високої небезпеки, яка є частково контрольованим 
джерелом радіаційного забруднення. 

Статтями 2, 3 Закону України “Про правовий режим  території, що зазнала 
радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи”, зону 
відчуження визначено як територію, з якої у 1986 році було евакуйоване 
населення, а землі виведені з господарського користування, що віднесені до 
категорії радіаційно небезпечних та передані в управління державному 
департаменту – Адміністрації зони відчуження і зони безумовного (обов’язкового) 
відселення МНС України у постійне користування для здійснення заходів щодо 
мінімізації наслідків Чорнобильської катастрофи у зоні відчуження і їх 
реабілітації.   

Обов’язки відвідувачів  
щодо дотримання правил  радіаційної безпеки (РБ) 

 
Кожен відвідувач, що перебуває у зоні відчуження, зобов’язаний: 

 знати правила радіаційної безпеки і неухильно дотримуватись їх вимог;  
правильно користуватися засобами індивідуального та колективного 

захисту, використовувати одяг і взуття, максимально закриваючи тіло, руки та 
ноги; 
 дотримуватись вимог попереджувальних та заборонних знаків, плакатів з 
РБ;  
 виконувати вимоги посадових осіб щодо радіаційної безпеки;   

дотримуватись рекомендацій особи, що супроводжує його в поїздках по зоні 
відчуження;  

слідувати до місця призначення, не відхиляючись від раніше призначеного 
маршруту, пересуватися лише за встановленими маршрутами; 
 дотримуватися радіаційної чистоти в місцях загального користування, не 
класти особисті речі на землю, не вживати їжу на відкритому повітрі; 
 дотримуватися правил особистої гігієни. 

 

Санітарно-пропускний режим 
На територію зони відчуження допускаються особи, які досягли 18 років та 

не мають медичних протипоказань щодо перебування в умовах іонізуючого   
випромінювання.  

Відвідування зони відчуження рекомендовано використання відповідних 
комплектів засобів індивідуального захисту (ЗІЗ). 

Для контролю радіаційного забруднення відвідувачів, транспортних засобів 
та вантажів при виїзді за межі зони відчуження на контрольно-перепускних 
пунктах (КПП) “Дитятки” та “Паришів” створені контрольно-дозиметричні пости 
(КДП).  

Радіаційний контроль на межі першої٭ і другої٭٭ зон здійснюється на КДП 
“Лелів” та “Діброва”.  

Радіаційний контроль відвідувачів, що виїжджають із зони відчуження 
електропотягом в напрямку м. Славутича, здійснюється на КДП “Семиходи”. 

 



 

Забороняється: 
 виїжджати за межі зони відчуження  в ЗІЗ; 
 вивозити за межі зони відчуження продукцію рослинництва і тваринництва 
(овочі, фрукти, ягоди, гриби, рослини, рибу, інші продукти харчування, вирощені 
(вироблені) на території зони відчуження; 
 вивозити за межі території, або ввозити на територію зони відчуження 
домашніх тварин (собак, котів тощо). 

При виїзді за межі зони відчуження необхідно: 
 пройти обов’язковий радіаційний контроль одягу, взуття, особистих речей, 
дозволених до вивезення; 
 пройти обов’язковий радіаційний контроль транспортних засобів, а також 
вантажів, оформлених належним чином.  

При забрудненні, що перевищує встановлені контрольні рівні, особистий 
одяг, взуття, речі підлягають дезактивації, а в разі неможливості дезактивації – 
вилучаються із складанням відповідного акта. 

При забрудненні, що перевищує встановлені контрольні рівні,  транспортні 
засоби проходять дезактивацію на ПуСО “Лелів”. 
Примітки:  
 І зона (10-кілометрова зона) – територія в межах 10-кілометрового ٭ 
радіуса навколо Чорнобильської АЕС. 
 ІІ зона (буферна) – територія від кордону 10-кілометрової зони до ٭٭                   
зовнішньої межі зони відчуження (окрім м. Чорнобиля). 
 

Правила поведінки та особистої гігієни  
при перебуванні на території і об’єктах зони відчуження 

У зоні відчуження забороняється: 
 відвідувати їдальні в брудному одязі та взутті; 
 пити воду з криниць, річок та інших наземних джерел; 
 купатися, засмагати, ловити рибу, полювати, збирати фрукти, овочі, ягоди, 
гриби та інші продукти лісу; 
 вживати в їжу фрукти, гриби, ягоди, м’ясо диких тварин, птиці, риби та інші 
продукти харчування, вирощені в зоні відчуження; 
 відвідувати першу та другу зони без погодження зі службою РБ та без 
супроводу екскурсовода; 
 пересуватися по території першої та другої зон поза встановленими 
маршрутами (додатки) 

Дозволяється використовувати питну воду лише з водопровідної мережі  
м. Чорнобиля та в упаковці заводу-виробника. 

 Перед вживанням їжі необхідно помити руки спочатку холодною водою з 
милом, потім теплою водою з милом, а після цього знову потримати їх в холодній 
воді. Гаряча вода призводить до розширення пор та сприяє проникненню 
радіаційного забруднення до шкіряного покриву. Рекомендується застосовувати 
спеціальні миючі засоби. 

Якщо по закінченні екскурсій не передбачено проходження санпропускника, 
обладнаного душем, відвідувачам зони відчуження слід прийняти душ з 
використанням миючих засобів удома. 



 

Засоби індивідуального захисту, їх призначення та використання 
За характером використання засоби індивідуального захисту поділяються на 

основні і додаткові. 
Всі особи, що перебувають у зоні відчуження, мають бути одягнуті в 

основні засоби індивідуального захисту (закритий одяг, головний убір, закрите 
взуття). При необхідності слід мати також засоби захисту органів дихання. 

Слід також використовувати додаткові ЗІЗ, конструкція і матеріали яких 
вибираються з урахуванням особливостей відвідувань та погодно-кліматичних 
умов. 

Найдоцільнішим є застосування білого (нефарбованого) бавовняного одягу. 
Він повинен мати мінімальну кількість швів, клапанів, застібок, кишень, що 
накопичують радіоактивні речовини і утруднюють дезактивацію всього виробу. 

Одяг і ЗІЗ підлягають дозиметричному контролю. 
Одяг повинен бути чистим та відремонтованим. На одязі слід застібати всі 

ґудзики, зав’язувати всі лямки, головний убір повинен повністю закривати 
волосся. 

Якщо основні засоби є недостатніми (чи потрібен захист для самих 
основних засобів), використовуються додаткові ЗІЗ. Обсяг додаткових ЗІЗ 
залежить від характеру відвідувань і визначається в кожному конкретному 
випадку службою радіаційної безпеки при оформленні дозиметричного наряду. 

Перед відвіданням зони відчуження з використанням додаткових ЗІЗ 
керівник групи або представник ДП «Чорнобильінтерінформ» проводить 
інструктаж про правила використання додаткових ЗІЗ. 

Для захисту органів дихання від радіоактивних аерозолів та пилу 
використовуються респіратори. Використання конкретних ЗІЗ органів дихання 
здійснюється відповідно до інструкцій з експлуатації цих засобів. 

По закінченні відвідань зони відчуження всі відвідувачі проходять 
обов’язковий радіаційний контроль. При виявленні забруднення шкіряних 
покривів радіоактивними речовинами проводиться санітарна обробка з 
дезактивацією. Одяг із забрудненням, що перевищує контрольні рівні, вилучається 
та відправляється на дезактивацію. 

_______________________________________________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ПАМ’ЯТКА  
 

 

Шляхи надходження радіонуклідів до організму людини: 

атмосфера                        ґрунт                             рослинність                                  тварини 

  людина       овочі  риба  м’ясо    молоко 
ДСНВП ’’ЕКОЦЕНТР” ПОПЕРЕДЖУЄ: 
 
 У зоні відчуження деякі продукти тваринного та рослинного походження 

здебільшого непридатні для споживання, оскільки вміст 137Cs та 90Sr в них 

перевищує ДР-2006. Основними продуктами, що зумовлюють дозу внутрішнього 
опромінення, є продукція природного походження - риба, дичина, гриби, а також 

молоко, плодоовочева продукція власного виробництва ”самопоселенців”: 

 

Назва проби 

Допустима (ДР-2006) 
Бк/кг  

Кратність перевищення  
ДР-2006, разів (до) 

137Cs 90Sr 137Cs 90Sr 

Картопля 60 20 2,5 9,5 

Овочі 40 20 6 180 

Фрукти 70 10 1,5 5 

Молоко 100 20 2 3 

Яйця 100 30 Не перевищує 

Риба (р. Прип’ять) 150 35 28 11 

Гриби сухі 2500 250 152 6 

М’ясо диких тварин 400 40 15 25 

Питна вода 2 2 Не перевищує 

 
 



 

 
П Р А В И Л А 

поведінки у зоні відчуження і зоні безумовного (обов’язкового) відселення  
іноземних та вітчизняних делегацій. 

 
Всі іноземні та вітчизняні громадяни при відвідуванні зони відчуження 

зобов’язані суворо дотримуватися правил радіаційної безпеки, охорони праці, 
режиму, затвердженої програми перебування, пересуватися тільки за 
встановленими маршрутами та повинні бути застраховані відповідно до 
чинного законодавства. 

При перетинанні кордону зони відчуження на контрольно-перепускному 
пункті «Дитятки» обов’язкова наявність паспорту. 
 

Під час перебування  в зоні відчуження  забороняється: 
• привозити з собою будь-яку зброю; 
• вживати алкогольні напої та наркотичні речовини; 
• приймати  їжу та палити на відкритому повітрі; 
• торкатися будь-яких споруд або рослин; 
• сідати або ставити фото-, відеотехнику на землю; 
• вивозити за межі будь-які предмети;  
• порушувати форму одягу (відкрите взуття, короткі штани, спідниці)  
• знаходитися на території зони відчуження без супроводжуючої особи. 
Всі вказівки супроводжуючої особи, є обов’язкові до виконання. Фото- і 

відеозомки тільки з дозволу  супроводжуючої особи за маршрутом прямування. 

На території зони відчуження іноземні та вітчизняні громадяни, що 
перебувають добровільно з будь-якою метою, піддаються впливу зовнішнього 
та внутрішнього опромінення внаслідок радіоактивного забруднення 
навколишнього середовища (повітря, ґрунту, водних об’єктів, а також будівель, 
транспортних засобів, обладнання та ін.). 

 
 
 

________________________________________________________________ 
 
 
 
 

Заява відвідувача зони відчуження  
і зони безумовного (обов’язкового) відселення 

 
З правилами радіаційної безпеки ознайомлений, зону відчуження відвідую 

добровільно та даю свою згоду, що державний департамент - Адміністрація зони 
відчуження і зони безумовного (обов’язкового) відселення та  
ДП «Чорнобильінтерінформ» не несе відповідальність за можливе погіршення 



 

стану здоров’я (травматизм, захворювання, опромінення, тощо) під час 
відвідування зони відчуження. 

У випадку радіаційного забруднення власного автомобіля або фото-, відео-
техники, особистих речей претензій до державного департаменту - Адміністрації 
зони відчуження і зони безумовного (обов’язкового) відселення та ДП 
«Чорнобильінтерінформ» мати не буду. 

З правилами поведінки у зоні відчуження для мене зрозумілі та зобов’язуюсь 
виконувати: 
 

 

№ 
п\п 

Країна Прізвище, ім’я Підпис 
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